

ABBOSIY XALIFALARINING HUKMRONLIK TARIXI RUS SHARQSHUNOSLARI TALQINIDA

<https://doi.org/10.53885/edinres.2022.7.7.006>

*Rahmanova Odinaxon Ravhsanbekovna,
Farg'ona davlat universiteti jahon tarixi kafedrasida*

Annotatsiya. Maqolada rus sharqshunoslari Filshinskiy I.M., Bartold V.V., Belyaev E.A., Bolshakov O.G ayrim asarlari ko'ib chiqildi. Umaviylar sulolasining abbosiylar tarafdorlari tomonidan amalga oshirilgan inqilobda so'ng tanazzulga uchrashi, Abbosiylar sulolasining hokimiyat tepasiga kelishining o'ziga xos xususiyatlari va omillari yoritilgan. Birinchi abbosiy xalifasi Abu al-Abbosning hokimiyat tepasiga kelishi va davlat boshqaruvida O'rta Osiyo vakillarining ishtirokiga alohida e'tibor qaratilgan.

Kalit so'zlar: Umaviylar, Abbosiylar, Abu Muslim, Marvon II, Xuroson, Kufa, Alilar, mavalilar.

ИСТОРИЯ ПРАВЛЕНИЯ АББАСИДСКИХ ХАЛИФОВ В ИНТЕРПРЕТАЦИИ РУССКИХ ВОСТОКОВЕДОВ

Рахманова Одинахон Равшанбековна

Преподаватель кафедры всемирной истории Ферганского государственного университета

Аннотация. В статье проведен детальный анализ произведений русских востоковедов Фильштинского И.М., Бартольда В.В., Беляева Е.А., Большакова О. Г. Выделяются и описываются характерные особенности и факторы прихода к власти династии Аббасидов, начала их правления, после упадка Омейядов, в результате спровоцированной революцией сторонников аббасидов. Особое внимание уделено событиям прихода к власти первого Аббасидского халифа Абу-аль-Аббаса и введению политики аббасидов в управлении государством, куда привлекались жители Средней Азии.

Ключевые слова. Омейяды, Аббасиды, Абу Муслим, Марван II, Хорасан, Кufa, Алиды, мавали.

THE HISTORY OF THE ABBASID CALIPHAS IN THE INTERPRETATION OF RUSSIAN ORIENTALISTS

Rakhmanova Odinaxon Ravhsanbekovna

Lecturer of the Department of World History of Fergana State University

Annotation. The article provides a detailed analysis of the works of Russian orientalist Filshinsky I.M., Bartold V.V., Belyaev E.A., Bolshakov O.G. Umayyads, as a result of the provoked revolution of the supporters of the Abbasids. Particular attention is paid to the events of the coming to power of the first Abbasid caliph Abu al-Abbas and the introduction of the policy of the Abbasids in the administration of the state, where the inhabitants of Central Asia were involved.

Keywords: Umayyads, Abbasids, Abu Muslim, Marwan II, Khorasan, Kufa, Alids, Mawali.

1. Актуальность: Любые исследования требуют детальной и длительной обработки. Особенно в области средневековой истории. В основном все труды данного периода написаны на арабском или персидском языках. Поэтому исследователь, взявшийся за изучение этого периода истории, обязан знать эти языки. Такие исследователи востоковеды как Фильштинский И.М., Бартольд В.В., Беляев Е.А., Большаков О. Г. профессионалы своего дела,

умела использовали в своих трудах арабоязычные и персоязычные сочинения средневековых авторов.

В их работах (Бартольд В.В. Сочинение, т.VI: работы по истории ислама и арабского халифата; Беляев Е.А. Арабы ислам и арабский халифат в раннее средневековье; Большаков О. Г. История Халифата, т. 4: апогей и падение; Фильштинский И.М. Халифат под властью Омейядов (661-750); И.М.Фильштинский. История арабов и Халифата (750-1517) содержатся сведения по истории и географии Средней Азии. В книгах последовательно рассматривается деятельность «праведных» халифов пришедших после смерти пророка Мухаммада (с.а.в.), а также сменивших их правителей династии Омейядов, излагается история арабов и Халифата с момента прихода к власти династии Аббасидов и до завоевания стран Ближнего и Среднего Востока турками – османами в 1517 году. В данных произведениях исследуются арабские завоевания как на востоке так и на западе, появление оппозиционных сект, проблемы возникновения исламской догматики, причины упадка династии Омейядов и их свержение Аббасидами, приход к власти Аббасидов и их политику в управление государством, взаимоотношение с народами, использование и служение в управление, армии выходцев из Средней Азии.

Более сто лет правила династия Омейядов, а завершилось это господство правлением Марвана II (744-750), который был обречен исправлять ошибки своих недалёковидных предшественников (Хишам ибн Абдул-Малик (724-743), Али-Валид II ибн Язид (743-744) [4.224-с.], Язид ибн аль-Валид ибн Абдул-Малик (Правил в течение шести месяцев с апреля по октябрь 744 года) [4.232-с.], Абу Исхак Ибрахим ибн аль-Валид (убит 25 января 750) [4.238-239-с.] и вести непрерывную борьбу с противниками династии. Но эти войны Марвана II были бесперспективны.

Взойдя на престол Марвану II пришлось подавлять восстания поднятые в различных областях халифата против политики Омейядов. Марван II опирался на поддержку армии Джазиры, которую сам и создал. Джазирские кайситы готовы были заменить прежнюю сирийскую армию. Они были хорошо организованы, однако их состав был невелик и поэтому не могли послужить надёжной опорой Марвану II, а все попытки восстановить обанкротившуюся омейядскую политику и навязать свою волю народу наткнулись на сопротивление [10. 249-252-pp.].

С первых же дней халифу пришлось вести борьбу с хариджитами и с новым шиитским восстанием [2. 306-с.]. Центром хариджитских волнений оказалось Куфа. Хариджиты подвергались репрессиям со стороны аль-Хаджаджа. Аль-Хаджадж подавил их движение в Ираке. Но после смерти Хишама хариджиты воспользовались ослаблением центральной власти и вновь начали выступать против омейядского режима. Главой хариджитского восстания стал некий ад-Даххак ибн Кайс, одержав в нескольких боях смог овладеть Васитом. Затем в Джазире ад-Даххак со своей армией выиграл ряд сражений с отрядами Марвана II. В решающем сражении с войсками халифа, которыми Марван II сам руководил погиб лидер движения хариджитов. После гибели своего лидера разрозненная армия хариджитского войска устремились на Восток, где влились в шиитскую армию Абдаллаха ибн Муавия [8. 173-с.]. Подробно это событие описывает Табари [11. 9-19-pp.] и О.Г.Большаков [4. 241-249-с.].

Шиитские восстания поднятые в период правления Марвана II, представляли серьёзную опасность для Омейядов. Эти восстания возглавлял правнук Джафара. Он был братом основоположника династии Алидов халифа Али Абдаллах ибн Муавия. Абдаллах ибн Муавия не был Алидом, но претендовал на то, что «божественный дух», переходя от одного члена

дома к другому, в конце концов вселился в него. В шиизме такое утверждение было новшеством, ибо тем самым провозглашалось право на имамат и власть в государстве любого члена Дома Пророка, а не только прямых потомков Пророка через Али[8.174-с.].

В целом Омейядское государство неотвратимо слабело. Главной причиной ослабления Омейядского государства была политика, которую проводил одним из последних халифов династии Омейядов Хишам ибн Абд ал-Малик (724-743). Он настойчиво пытался продолжать военные завоевания, идеологическим обоснованием которых был принцип джихада. Но мусульмане стали терпеть поражение в войнах с североафриканскими берберами, на юге Франции и в Западном Средиземноморье, в Малой Азии и на Кавказе, в Средней Азии и в Индии. В войнах погибали военачальники, многие войны были против такой политики и самой династии Омейядов.

Нарастало недовольство режимом всех сословий общества, Омейяды начали терять круг поддержки, который сократился до незначительной части арабской знати, связанная лишь материальными интересами с правящей династией, а военной опорой для них был только североаравийские кайситские племена.

Омейяды за все свое правления совершали множество ошибок, которые привели к ослаблению мощи династии. Охвативший экономический кризис сопровождался, постоянной борьбой друг с другом за власть, создавая условия для соперничества между кайситами и кальбитами, опираясь то на одних, то на других, давали повод для обвинений в недостойном образе жизни, не соответствующим канонам ислама.

В народе возникло всеобщее стремление к возвращению к нормам первоначального ислама. Такое настроение охватившее широкие массы мусульман, поддерживалось образованной элитой и явилось главным духовным стимулом для последующих действий.

2. Методы и уровень изучения

Исследования любого исторического события, особенно переломных этапов в жизни страны, региона, народа, есть первейшая задача и обязанность специалистов. В истории известны многочисленные периоды, которые с развитием человеческого общества оказывали на жизнь определенной страны, региона, народа решающее влияние на судьбы ближних и дальних соседей и территорий, на ход самого исторического процесса, играя ключевую роль в судьбах целых континентов. К событиям такого порядка, которые можно с уверенностью отнести к судьбоносным, принадлежит роль Арабского халифата с середины VIII по середину X столетий.

Корифеи арабистики не раз обращались к проблеме взаимоотношений завоеванных народов и арабов в средние века. Об этом можно судить по трудам Фильштинского И.М., Бартольда В.В., Беляева Е.А., Большакова О. Г. Благодаря им в нашей отечественной арабистике и тюркологии не ослабевает интерес специалистов как к самой проблеме, так и к связанному с ней периоду истории Средней Азии.

3. Результаты исследования:

В конце 40-х годов VIII века сторонники Аббасидов решили, что настал подходящий момент для массовых выступлений против Омейядов.

Сформированная мощная антиомейядская группировка, возглавляемая сторонниками из рода Аббасидов, потомками дяди пророка Мухаммада – аль-Аббаса, утверждала, что Омейяды были одним из родов племени курайш, но не принадлежали к роду Мухаммада, а отец Муавия I Абу-Суфьян был долгое время недругом Пророка. Аббасиды вели борьбу за справедливость и она будет установлена с приходом к власти ближайших родственников Мухаммада, то

есть у них.

Аббасиды претендовали на власть, хотя только косвенно были связаны с пророком. У Абд-ал-Мутталиба дедушки Пророка Мухаммада (с.а.в.) были сыновья Абдаллах, Абу-Талиб и Аббас. Аль-Аббас был дядей Мухаммеда (с.а.в.), родной брат отца Пророка Абдаллаха, так же он приходился дядей Али, сына Абу-Талиба[7.20-с.]. Сам же Аль-Аббас принял ислам поздно, около 630 года, так же и как Абу Суфьян, глава Омейядов. Аль-Аббас доисламское время заведовал снабжением водой паломников и сохранил эту должность и при Мухаммаде. Служение мусульманской общине, пожертвования хоть и было праведным делом, но оно не было выдающимся. Поэтому Аббасиды не имели особых привелегий чтобы выдвигать на пост халифа свою кандидатуру, по каким либо особым заслугам, а родственная связь с Пророком не давала ему столь сильной возможности, так как любой из Алидов имел полное такое же право.

Аббасиды должны были укрепить свое право на халифат и решили в своих интересах использовать учение аль-Мухтара. Мухаммад ибн Али объявил, что после смерти Мухаммада ибн аль-Ханафийя имамат перешел в руки его сына Абу Хашима (ум. 716 г.), который перед смертью якобы завещал ему руководство мусульманской общиной[9.13-с.]. Основываясь на выше изложенное, Аббасиды утверждали, что харизматичная власть Ибрахиму перешла после смерти отца Мухаммада ибн Али в 743 году, а после казни Ибрахима Марваном II в 748 году, власть перешла, к будущему первому халифу династии Абу-ль-Аббасу (749-754), к брату Ибрахима.

Антиомейядское настроение присутствовало в Хорасане и Мавераннахре, так как в этих провинциях социальное недовольство против Омейядов соправаждалось национальным чувством и принимала религиозную форму. Активными участниками этих движений были Хорасанские торговцы и ремесленники Мерва, арабы-шииты боролись за признание Али ибн Абу Талиба и его потомков единственными законными приемниками Пророка Мухаммада (с.а.в.). Жители Куфы и Басры поднимали народ против Омейядов своими проповедями. В этих городах армия Омейядов могла справиться с бунтарями, но Хорасан был далек от центра и наказать восставших было труднее.

После того как Ибрахим объявил себя шиитским имамом, координировать антиомейядское движение в Хорасане был направлен Абу Муслим. Абу Муслим был обязан своим освобождением в 741 году из мекканской тюрьмы, куда был заточён за шиитскую пропаганду. В 745 году Ибрахим ибн Мухаммад направил Абу Муслима в Хорасан для подготовки людей к восстанию под знаменем Аббасидов. Абу Муслим был находчивым и дальновидным, он использовал все возможные методы для достижения своих целей. В восстании участвовали арабы-кальбиты, мусульмани и не мусульмани, исламизированное иранское население страны так же активно принимало участие. Умелая и дальновидная политика Абу Муслима, религиозно-политическая пропаганда сплотила широкий круг населения. 9 июня 747 года восставшие переодевшись в черное одеяние и подняв чёрные знамена начали свою активную наступательную деятельность. Марван II не мог молча смотреть на действия происходившие в Хорасане и дал ответный бой. Он смог схватить Ибрахима в 748 году и посадить в тюрьму, в последствии он был убит.

Абу Муслим в 748 году начал решительное наступление. Войско Абу Муслима были направлены на запад и восток. Поход на запад возглавлял военачальник Кахтаба, который без особых усилий захватил Нишапур, затем Рай и Нишапур. Призыв арабов к борьбе наместника Хорасана Насра ибн Сайера, не был услышен. Кахтаба не встречая сопротивления двинулся дальше и в 749 году его войско вторглось в Ирак и захватила Куфу. Омейяды

были сломлены, но еще не полностью утратили свою боевую силу. К 750 году они были окончательно подавлены, с остаткам войска начали отступление. Решающее сражение между войсками Омейядов и Аббасидов произошло на берегу северного притока Тигра, реки Большой Заб, где армия Марвана II потерпела поражение[4. 283-с.]. Дядя Абу-ль-Аббаса Абдаллах после победы занял Харран и вступил в Дамаск. Марван II с позором бежал в Египет, а затем вовсе схвачен и убит [4. 288-с.] в святилище Бисайр, принадлежавшем набатеям. Как сообщает ат-Табари о гибели Марвана II, что воины взявшие его в плен не осмелились убить человека, отмеченного печатью Аллаха. Абдаллах ни раз обращался к воинам казнить халифа, тогда откликнулся юноша пожелавший исполнить приказ. Имя у этого юноши было трудно произносимое для арабов и скорей всего он был один из мавали, которые пришли с арабами, и ещё полностью не понимающий того, что можно ли проливать священную халифскую кровь[11. 174-175- pp.]. Этот факт еще раз подтверждает, что в армии Аббасидов служили наемники среднеазиаты.

Все члены рода Омейядов были истреблены, даже те кто выражал готовность подчиниться новому халифу. Казни избежали только грудные младенцы и несколько человек нашедших пристанище в Андалусии. Омейядскому эмиру Абд ар-Рахману удалось убежать из своего имения в Ираке, когда к нему были подсланы убийцы. На Пиренейском полуострове в Кордове ему удалось захватить власть в 756 году с помощью кельбитских племён. В покое не были оставлены трупы бывших омейдских халифов. Хорошо сохранившийся труп халифа Хишама был извлечён из могилы, побит кнутом, распят и сожжён на костре, а пепел развеян по ветру[3. 213-с.].

После уничтожения рода Омейдов сопротивление их сторонников окончательно было сломлено. Правление халифатов перешло в руки Аббасидов. Приход к власти Аббасидов, это не просто смена династии, это начало нового периода в истории Халифата и в истории взаимоотношений арабов и среднеазиатов, которые были тесно связаны с новой династией как и в самом халифате, так и за его пределами.

В 749 году преданные военачальники Аббасидов единогласно решили избрать Абу-ль-Аббаса на пост халифа. В главной мечети Куфы Абу-ль-Аббас официально был провозглашён халифом и ему присягнули, Алиды вынуждены были подчиниться этому решению. Алиды на тайном совете в качестве будущего халифа хотели избрать на пост халифа хасанида Мухаммада. Они надеялись утвердиться во главе государства и избежать прихода к власти Аббасидов. Однако им это не удалось, они были вынуждены подчиниться этому решению, так как были бессильны перед мощной хорасанской армией.

Абу-аль-Аббас произнес речь и обосновал Кораном свои претензии на пост халифа, так же в его речи присутствовала нотка тем, кто хотел передать власть Алидом, жителям города было обещано вознаграждение за поддержку и присвоил себе имя «ас-Саффах», что означает «щедрый», «великодушный».

Но в первую очередь что сделал Абу-аль-Аббас он перенес столицу. Столица из Дамаска была перенесена в Ирак-Багдад. Это должно было сломить сторонников Омейядов, так как в Сирии они были сильны и влиятельны и личная гвардия халифов комплектовалось из сирийцев. Новой столицей должна была стать Куфа, но из-за многочисленного населения и не доверие к прошиитски настроенным горожанам Абу-аль-Аббас решил разместиться в его северном пригороде, ан-Нухайле, а потом построил новую резиденцию ал-Хашимийу, около ал-Анбара. В новую столицу начали стекаться его родственники, приверженцы рода Аббаса, чтобы получить места при дворе халифа и назначения на командные и правительственные посты[3. 213-с.].

Аббасиды назвали свое правление Даула, то есть новая эра[5. 173-с.].

Произошедшая революция оттеснила на второй план омейядов и

сирийцев. Сирия утратила гегемония, а арабские племена свои привилегии, а мавалы получили освобождение, различия между арабами и мусульманами-неарабами исчезло. Организованные на военный манер хорасанцы, помощники Аббасидов одержавшие победу над омейядами получили долю в добыче, а так же в их руках находилась внешняя власть. Постоянную армию халифа была образована из них, начальники занимающие высшие посты получали возможность играть роль высокопоставленных вельмож. Они так же поддерживали общение со своей родиной, и то главенствующее положение в партии и армии, которое они получили на службе у Аббасидов, распространилось на их народ и провинцию – Иранский Восток[5. 173-с.].

Аббасидских халиф одаривал особой одеждой с отличительной вышивкой, тем кто удостоивался от него положения и почести. На начальной стадии схему правления Аббасиды переняли у иранцев. Халифы имели придворного астролога, сопровождающего армию в походах, который давал советы по всем важным вопросам. Отличительная черта аббасидского режима это почтовые служащие. Они были ушами и глазами багдадского двора в провинциях. В их обязанности входило тайно приглядывать за наместниками. Почта служила в целях разведки. Система почтовой службы была хорошо налажена и организована на высшем уровне. Для управления обширным государством такая система была необходимо для получения информации с дальних уголков халифата. Наверное скорей всего в ней так же принимали участия и были завербованы населения Средней Азии.

Аббасиды используя все методы призывали лучших умов и религиозных знатоков в Багдад из Медины. Советуясь с ними по различным вопросам по управлению государством и по политическим вопросам, позволяли им решать их в соответствии с Кораном и сунной. Но самом деле аббасиды умела использовали и заставляли каноны ислама служить собственным целям. Халифы Аббасидов пытались укрепить свою независимость, в большом количестве покупая берберов, славян, согдийцев и тюрков, вооружая и организуя их, используя их против врагов государства. Результат оказался направлен против их самих, они попали под тиранию мамлюков, особенно тюркских, и в конце концов лишились всякой власти и их государство развалилось.

4. Выводы

Почти столетнее правление Омейядов (661- 750) можно оценить в качестве основного политического фактора принимая во внимание некоторые обстоятельства: в период династии Омейядов господства арабов составил обширный халифат на завоеванных территориях и падение этой династии совпал с прекращением арабского владычества над народами Азии, Африки и Европе.

Арабо-мусульманское государство в период правления династии Омейядов превратилось в огромную империю. Но управлялось империя одной социальной группой, которая была связана этнической общностью, но только на определенных кругах арабской мусульманской общины и даже не на всей родовой аристократии[8. 64-65 -с.].

К правящей элите Омейядов представителей других народов не допускали. Существующие другие этнические группы ни с политической, ни с экономической, ни с военной точки зрения не имели в Халифате влияния, и поэтому на этой почве среди них постепенно усиливалось недовольство существующим режимом. А так же в огонь масло подливало длительные межплеменные столкновения в провинциях государства. В таких конфликтах участвовали различные влиятельные кланы, что стало в последующем одной из многих причин, приведших к упадку династии.

Последние годы правления династии Омейядов сопровождались

экономическим и политическим кризисом. Широкий круг правящей элиты Омейядов сплотился и владел огромными богатствами. Но другие теряли свои богатства и становились жертвами социальной, и этнической дискриминацией.

Все выше указанные причины привели к объединению недовольных Омейядами, влившихся в пропаганду. Врагов у Омейядов было достаточно, в Аравии захват власти Муавией сыном Абу Суфьяна и установление наследственного принципа передачи трона, исталковывалось как небрежное отношение к исламским канонам и вызывало недовольство правящих мусульман.

С первых же дней сформировалась скрытая оппозиционная группа в двух священных городах Мекке и Медине. Эти города всегда являлись важными центрами арабо-мусульманского государства, а перенос столицы в Сирию ударил по самолюбию жителей священных городов. Уважаемые лица, потомки сподвижников Пророка, правоведы-теологи утверждали, что Омейяды превратили Халифат в светское государство, потому что отделились от принципа теократии. Недовольные такой политикой требовали устранения династии Омейядов и лишения их привилегий. Требования их были просты – возвращения к старым обычаям. Выступления против Омейядов в Мекке и Медине подавлялись халифатской армией, а непокорных лиц казнили. Все эти действия привели к развернутой проаббасидской пропаганде на местах. Недовольных Омейядской политикой арабов и неарабов, шиитов и хариджитов привлекали давая различного рода обещания, что мусульмани будут освобождены от незаконных поборов, с немусульман будут взиматься уплаты по справедливости, а сельские жители больше не будут дополнительно выполнять различного рода повинности. Поэтому пропагандисты добросовестно относились к поручениям и достигали своих целей.

После убийства последнего халифа омейядов Марвана II и уничтожение омейядской династии власть перешла к Аббасидам. Придя к власти Аббасиды управляли страной как лидеры всего исламского мира. Теократическое мусульманское государство управлялось халифом обладающим политической легитимной властью и распространялось по всей территории халифата. Огромное население империи объединяла арабов и жителей провинций-иранцев, кочевников-тюрок и других принявших ислам народов. Именно поэтому требовалось создать универсальную политико-религиозную структуру, которая могла бы объединить в единую общину пестрое население империи. Но арабы постепенно начали утрачивать свою роль в политической жизни государства, так как в восточных областях Халифата начала усиливаться провинциальная военно-феодалная верхушка, ранее сыгравшая важную роль в приходе Аббасидов к власти. За активное участие перед Аббасидами в борьбе за власть хорасанцы получили привилегии при распределении должностей в Халифате. Таким образом многие административные и военно-политические посты оказались представленными неарабам, они достались персам. Из неарабов же были укомплектованы в большинстве своем отряды, созданные новыми халифами и размещенные в центральных провинциях государства. Арабы постепенно несколько удаляются из военных и политических сфер, они фокусируют свое внимание в научных и экономических областях. Таким образом начинает меняться социальная, экономическая и культурная структура общества.

Манбалар ва адабиётлар/Источники и литература/References.

1. Абу-л-Хасан-Али ибн ал-Хусайин ибн али ал-Масуди. Золотые копии и россыпи самоцветов [История Аббасидской династии: 749-987 гг].- М.: Наталис, 2002.- С.800.

2. Бартольд В.В. Сочинение, т.VI: работы по истории ислама и арабского

халифата. – Москва: Наука, 1966.- С.785.

3.Беляев Е.А. Арабы ислам и арабский халифат в раннее средневековье.- Москва: Наука, 1966. – С. 275.

4.Большаков О. Г. История Халифата, т. 4: апогей и падение. — Москва: Восточная литература РАН, 2010. — С. 369.

5. Велльхаузен Ю. Арабский халифат. Золотой век ислама /., Пер. с англ. Т.М.

Шуликовой.: Центрполиграф; Москва; 2018. – С. 176.

6. Рыжов К. Все монархи мира. Мусульманский Восток VII-XV века.- Москва: Вече, 2005.-С. 543.

7. Стэнли Лэн-Пуль. Мусульманские династии. — Москва: «Восточная литература» РАН, 2004. – С. 20.

8.Фильштинский И.М. Халифат под властью Омейядов (661-750). — Москва: Соверо -принт, 2005.- С. 232.

9. И.М.Фильштинский. История арабов и Халифата (750-1517). — Москва, 2006.- С. 349.

10. О Рахманова. Состояние духовенство в период правления Алимхана // Academic research in educational sciences, 2021. - 619

11. The History of al-Tabari. (Ta'rikh al-rusul wa'l-muluk) Volume XXVI. The Waning of the Umayyad Caliphate. Prelude to revolution. A.D. 738-745. A.H. 121-127. translated and annotated by John Alden Williams University of Texas at Austin. State University of New York Press, 1987 - P. 300.

12. The History of al-Tabari. (Ta'rikh al-rusul wa'l-muluk) Volume XXVII. The Abbasid Revolution .A.D. 743-750. A.H. 126-132. translated and annotated by John Alden Williams University of Texas at Austin. State University of New York Press, 1984 - P. 233.

13. Kadirova R.M. Xalq ta'limi tizimidagi bolshevistik siyosat: milliy maorif tizimi va ta'limda sovet modelini tatbiq qilinishi // O'tmishga nazar. 2021.SI. №3.– B.530

14. Kadirova R.M. Bolshevik policy in public education: the national education system and the implementation of the soviet model in education // Asian Journal of Multidimensional Research. Vol 10, Issue 10, October, 2021. – P .529

15. Kadirova R.M. The soviet approach to the national education system: Reforms and consequences // International Engineering Journal For Research & Development. Vol.6 Issue 5.2021. – P .530

16.Rahmanova O.R. Olimxon saltanati tarixida: shayx va so'fiylarga ishonchsizlik // O'tmishga nazar. 2021.SI. №3.–B.414

17. Zaynabidinova Z.M. Academician Krachkovskiy– I.Yu.-Outstanding orientalist and arabist (Main Stages Of Scientific Activity)// European Journal of Innovation in Nonformal Education .Volume 2 | Issue 4 | ISSN: 2795-8612